Richiesta di chiarimenti di un beneficiario in merito alle fatture da allegare alla rendicontazione.
"Con la presente siamo a chiederle delucidazioni in merito ai criteri di rendicontazione fatture Bando regionale Pro Loco 2019; le fatture da presentare dovranno essere elettroniche, o sia elettroniche che il pdf ordinario?
Risposta:
Non avendo specifiche disposizioni da parte dei nostri Uffici contabili su quale versione di fattura allegare alla rendicontazione della spesa, si ritiene che, se il fornitore ha emesso fattura elettronica, dovrà essere la copia di quella elettronica ad essere allegata alla rendicontazione (Versione FPR12) con le diciture previste dall’art 13 punto n. 4.

Per semplificare la rendicontazione, in questo periodo di transizione, potrà essere allegata la "Copia di cortesia" in PDF con indicato "Copia conforme alla fattura elettronica in formato XML".

Essendoci dei regimi fiscali esentati dall'emettere la fattura elettronica, in quei casi, si dovrà allegare la copia conforme della fattura cartacea emessa dal fornitore.
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Qualora ci pervenissero indicazioni sull'argomento sarà nostra cura informarvi al più presto.

