Indicazioni particolari

A seguito della pubblicazione del bando e delle richieste di informazioni pervenute alla Direzione Ambiente, appare opportuno fornire qualche ulteriore indicazione sulle modalità di presentazione della domanda:
· Dalla descrizione dell’intervento si deve chiaramente capire che ci si riferisce esclusivamente alla operazione di rimozione e smaltimento di materiale contenente amianto, non al rifacimento e/o ripristino  della struttura;

·  Il CUP deve comunque essere inserito. Può riferirsi al solo intervento di rimozione e smaltimento oppure può riferirsi al complessivo intervento che prevede anche il rifacimento della struttura interessata dalla rimozione del materiale contenente amianto;

· Nel cronoprogramma finanziario si indica solo la previsione di spesa relativa a rimozione/smaltimento/perizie;

· Il cronoprogramma finanziario deve essere compilato completamente inserendo almeno la fase di stipula ed esecuzione lavori;

· L’indicatore di realizzazione deve essere espresso in mq e non in altre unità di misura;


· Si rammenta che il termine per previsto per il perfezionamento delle obbligazioni giuridicamente vincolanti (OGV) scade il 31 luglio 2021, termine eventualmente prorogabile, su espressa richiesta, fino al termine massimo del 31 dicembre 2021.
[bookmark: _GoBack] 
